


 

1. Опис навчальної дисципліни 

«ТЕОРЕТИЧНІ І ПРАКТИЧНІ ЗАСАДИ  СУЧАСНОЇ ЕКОЛОГІЇ» 
 

Галузь знань, спеціальність, освітній ступінь 

Галузь знань 10 Природничі науки 

Освітньо-науковий рівень третій 

Освітній ступінь доктор філософії 

Спеціальність 101 «Екологія» 

Освітньо-наукова програма Екологія 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид обов’язкова  

Загальна кількість годин 360 

Кількість кредитів ECTS 12 

Кількість змістових модулів 3 

Курсовий проект (робота)  не передбачено 

Форма контролю іспит 

 

Показник навчальної дисципліни для денної та заочної форми навчання 

 

 денна і вечірня форма 

навчання 

заочна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1 1 

Семестр  2 2 

Лекційні заняття 60 60 

Практичні, семінарські 

заняття 

60 60 

Лабораторні заняття - - 

Самостійна робота 240 240 

Індивідуальні завдання - - 

Кількість тижневих 

аудиторних годин для 

денної форми навчання 

12 12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою вивчення дисципліни «Теоретичні і практичні засади сучасної 

екології» є формування у здобувачів чіткого уявлення про системний науковий 

світогляд щодо сучасного природознавства, про концепції, теоретичні і практичні 

проблеми, історію розвитку та сучасного стану наукових знань у сфері екології, 

охорони довкілля та оптимізації природокористування. 

Програма  «Теоретичні і практичні засади  сучасної екології» розроблена на 

основі Закону України «Про вищу освіту», у відповідності до Постанови Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Порядку підготовки здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах 

(наукових установах)» від 23.03.2016 р. № 261 та Національної рамки 

кваліфікацій. 

Предметом дисципліни є глибинні знання із спеціальності  екологія, 

методологічні основи природничих наук, що дає можливість переосмислювати  та 

поглиблювати науку про навколишнє природне середовище. 

 

Основними компетентностями, якими повинен володіти здобувач після 

вивчення дисципліни є: 

ЗК01. Здатність розв’язувати комплексні проблеми на основі системного 

наукового та загальнокультурного світогляду, що стосуються екології, охорони 

довкілля і раціонального природокористування із дотриманням принципів 

професійної етики та академічної доброчесності 

ЗК02. Здатність працювати в міжнародному контексті з проблем екології, 

охорони довкілля і раціонального природокористування 

СК03. Здатність виконувати оригінальні дослідження процесів і явищ в 

екосистемах різного рівня організації, досягати наукових результатів, які 

створюють нові знання у сфері екології, охорони довкілля та 

природокористування, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних 

досліджень за використання сучасних наукових методів 

СК06. Здатність застосовувати сучасні методичні підходи для  дослідження 

навколишнього природного середовища, оцінювання впливу окремих видів 



антропогенної діяльності на стан його окремих компонентів,   електронні 

інформаційні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та 

навчальній діяльності, зокрема для моделювання процесів та прийняття 

оптимальних рішень у сфері екології, охорони природи та раціонального 

природокористування 

СK07. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у вищій освіті 

за використання сучасних знань з області педагогіки і екології 

 

Здобувач після вивчення дисципліни має продемонструвати наступні 

програмні результати навчання: 

ПРН01. Розуміти основні концепції, теоретичні і практичні проблеми, 

історію розвитку та сучасного стану наукових знань з екології, охорони довкілля 

та природокористування; формулювати і перевіряти гіпотези, використовувати 

для обґрунтування висновків належні докази (результати теоретичного аналізу, 

експериментальних досліджень і математичного та комп’ютерного моделювання) 

з метою розв’язання значущих наукових та науково-прикладних проблем екології 

ПРН04. Розробляти та реалізовувати наукові або інноваційні проекти, які 

дають можливість переосмислити наявне та створити нове цілісне знання або 

професійну практику з врахуванням соціальних, етичних, економічних, 

екологічних та правових аспектів 

ПРН06. Мати сучасні концептуальні знання та високий методологічний 

рівень у сфері екології та на межі предметних галузей, а також дослідницькі 

навички, достатні для проведення наукових і прикладних досліджень на рівні 

останніх світових досягнень 

ПРН08. Розробляти і викладати спеціальні навчальні дисципліни, дотичні до 

предметної області екології у закладах вищої освіти. 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Програма і структура навчальної дисципліни 

 

Модуль 1. Глобальні екологічні проблеми біосфери: теоретичні та 

практичні аспекти 

 

Тема 1. Передумови формування науки екології, її  становлення та 

розвиток на сучасному етапі (світові та вітчизняні аспекти).  

Передумови формування науки «екологія», як самостійного наукового 

напряму. Етапи становлення науки “екологія”, як основи для подальшого 

розвитку природоохоронної діяльності. Історія розвитку фундаментальних і 

прикладних напрямів екології у світі та в Україні. Внесок вітчизняних та 

закордонних вчених у формування науки «екологія». Етапи розвитку і 

становлення екології в Україні. Основні екологічні концепції та стратегії 

розвитку. 

Загрози цивілізації на сучасному етапі розвитку людства. Теорії і стратегії 

подальшого розвитку людства. Регіони планети, де проявляються найгостріше 

екологічні проблеми. Основні екологічні проблеми в Україні та причини їх 

виникнення. 

Понятійний та термінологічний апарат  у галузі екології. 

Тема 2. Зміна клімату: історія питання, теорії виникнення, сучасний 

стан проблеми, міжнародний та вітчизняний досвід з попередження і 

подолання негативних наслідків 

Теорії виникнення зміни клімату. Причини виникнення зміни клімату та 

його наслідки. Кліматична політика у міжнародному контексті та в Україні. 

Прояви змін клімату у глобальному масштабі: глобальне потепління, 

танення льодовиків, хвилі тепла, посухи, пилові бурі, зміни в опадах та шторми, 

океанічні течії та їх поведінкові зміни, зниження біорізноманіття, кліматичні 

біженці. 

 Наслідки зміни клімату для України: підняття рівня моря, зміна 

кліматичних поясів (зон) - глобальний вимір і наслідки. Методологія 

моделювання зон затоплення й оцінювання ризиків. Передумови та показники для 

моделювання зон затоплення в Україні через підняття рівня моря. Тенденції до 

збільшення територій із недостатньою кількістю опадів.  Кліматичні зміни та їх 

вплив на сфери економіки України. Ризики та наслідки для регіонів України: 

населення та поселення, землекористування, інфраструктура, господарство, 

туризм і відпочинок, природа, ландшафт. 

Тема 3. Демографічні проблеми планети: теорії регулювання 

народонаселення планети, регіональні особливості,  наслідки для  біосфери 

Демографічний вибух: історія питання, основні причини збільшення 

населення та особливості цього процесу у розрізі різних регіонів планети. Закон 

гіперболічного росту чисельності населення Землі. Теорії регулювання 

чисельності населення на планеті. Римський клуб: напрями діяльності, доповіді, 

публікації, моделі. Українська асоціація Римського клубу. Демографічна ситуація 

в Україні: прогнози та моделі. Наслідки для біосфери демографічного вибуху.    

Тема 4. Сучасні концепції раціонального природокористування 

Раціональне природокористування: історія питання, теоретичні та практичні 

засади, основні стратегії та концепції. Світовий досвід раціонального 



використання і збереження природних ресурсів. Особливості використання 

природних ресурсів в Україні: земельні, водні, лісові, біологічні та ін. ресурси. 

Екологічні основи збалансованого природокористування в агросфері. Державне 

управління в галузі раціонального використання природних ресурсів.  

Еволюція концепцій природокористування в контексті глобальних 

екологічних викликів.  

Тема 5. Наслідки впливу діяльності людини на біосферу через 

розуміння ролі промислових та зелених революцій  

Еволюція взаємовідносин людини з природним середовищем через призму 

промислових і зелених революцій. Загальна характеристика промислових 

революцій: причини, інновації, зв'язок з видами діяльності (металургійна 

промисловість, видобувна промисловість, хімічна промисловість тощо).   

Технічні, соціальні та екологічні наслідки  промислових революцій для біосфери. 

Четверта промислова революція: складові, принципи, особливості  в умовах 

України. Зелена революція: історія, основні соціальні та екологічні наслідки 

наслідки.   Найкращі доступні технології та методи управління (НДТМ) – 

методологія ЄС. 

 

Модуль 2. Концептуальні та методологічні  засади біосферології 

 

Тема 1. Біосферологія або біосферистика (вчення про біосферу) і 

глобальна екологія (екосферологія).  Місце біосферології серед природничих 

наук. 

Біосферологія або біосферистика (вчення про біосферу) і глобальна екологія 

(екосферологія).  Завдання біосферології як дисципліни з циклу природничих 

наук. Загальна характеристика біосфери. Історія формування уявлень про 

біосферу та внесок зарубіжних та вітчизняних науковців у розвиток поняття 

"біосфера". Взаємозв'язок біосферології та глобальної екології. Предмет і методи 

вивчення біосфери та її законів.   Сучасні уявлення про біосферу як систему 

взаємозв'язків природних умов, біологічного різноманіття та антропічної 

діяльності.. 

Тема 2. Сучасні уявлення про біосферу і «плівку життя». Структура 

біосфери: ієрархія , вертикальна та горизонтальна структура. 

Загальна характеристика біосфери. Склад біосфери та характеристика її 

основних складових: атмосфера, гідросфера, літосфера та її поверхнева частина - 

ґрунт, жива речовина. Біосфера як термодинамчна система з притаманним їй . 

баланс речовини і енергії у біосфері. Поняття "плівка життя" за В. Вернадським. 

Структура і властивості біосфери: цілісність, ієрархічна будова,  

функціональність, стійкість до зовнішніх збурень, стабільність в часі, 

самоорганізованість, саморегульованісь і самовідтворюваність. 

Тема 3. Рівні організації живого як складної відкритої системи. 

Біогеохімічні функції живої речовини. 

Склад живої речовини біосфери, рівні її організації живої речовині від 

макромолекулярного до угруповання. Системний рівень організації живого в 

біосфері. Взаємодія косної і живої речовини, біокосні тіла. Геохімічні колообіги 

речовин і елементів у біосфері. Колообіг води. Колообіги Карбону, Оксигену, 



Нітрогену, Сульфуру, Фосфору та їхня роль у функціонуванні біосфери. 

Дисбаланс природних колобігів речовини.  

Тема 4. Продуктивність та енергетика біосфери.  

Основні положення – продуктивність системи та її продукція. Види 

продукції в екологічних системах та її колообіг в біосфері через трофічні ланцюги 

"виїдання" та "розкладення". Ефективність передавання енергії в системі 

трофічних рівнів. «Хвилі життя» як залежність біопродуктивності від двох 

головних природних факторів — енерго- і вологозабезпеченості. 

Потоки енергії і енергоспроможність екологічної системи. Енергетичний 

вплив Космосу на процеси в біосфері. Баланс енергій у біосфері. «Відношення 

Шредінгера» як міра екологічного обороту енергії в біосфері.  

Тема 5. Гомеостаз біосфери.   

Основні принципи гомеостатичної регуляції біологічних процесів. Біосфера 

як складна система зі специфічною організацією і розвитком. Особливості 

самоорганізації процесів в системі під впливом мінливих умов середовища..  

Основні принципи саморегуляції в екологічних системах – система прямих і 

зворотних зв'язків та їх взаємодія. Значення біологічного різноманіття і 

різноякісності життя для самоорганізованості біосфери. Підтримання динамічної 

рівноваги в біосфері за разунок різноякісності форм життя, специфічності їх 

обміну, що забезпечує формування біогенного кругообігу речовини і енергії. 

 

Модуль 3. Сталий розвиток: теоретичні і практичні засади 

 

Тема 1. Передумови формування Стратегії сталого розвитку, історичні 

аспекти її  становлення та розвиток на сучасному етапі 

Формування поняття "сталий розвиток" – роль комісії Г.Х.Брунтланд. Роль 

людини в еволюції біосфери. Понятійні і термінологічні особливості перекладу 

виразу Sustainable  Development (принципова різниця між стійкістю і сталістю 

соціально-економічної системи). Актуальність переходу до сталого розвитку. 

Концепція сталого розвитку: історичні аспекти, цілі, завдання, проблеми і 

напрямки сталого розвитку. Аспекти формування концепії сталого розвитку 

суспільства в роботах Джона Стюарта Міла, Сергія Подолинського. Концепція 

ноосфери в роботах В.І.Вернадського, енергія прогрес Миколи Руденка. 

Мальтузіанство і неомальтузіанство. Доповіді Римского клубу. Проблеми 

глобалізації.   

Тема 2 Матеріали міжнародних конференцій щодо розвитку концепції 

сталого розвитку. 

Порядок денний на 21 ст. і Конвенції Ріо. Декларації конференцій у 

Стокгольмі (1972), Ріо-де-Жанейро (1992), Йоханезбурзі (2002) і Ріо-де-Жанейро 

(2012). Цілі Розвитку Тисячоліття. HUMAN DEVELOPMENT REPORT, 2003. 

Концепції і стратегії сталого розвитку різних країн. Особливості концепції 

екологічної освіти. Екологічний світогляд, етика і сталий розвиток. Стратегія ЄЕК 

ООН освіти для сталого розвитку. Десятиліття освіти для сталого розвитку ООН, 

2005-2014.  



Тема 3. Фізіократи, концепція природного капіталізму і доповіді 

Римського клубу щодо шляхів переходу суспільства до сталого розвитку. 

Концепція природного капіталізму, методи оцінювання вартості екосистемних 

послуг біосфери і вплив демографічного "вибуху" на стійкість біосфери. Фізична 

економіка, мальтузіанства і  неомальтузіанства. Протиріччя між ринковою 

економікою і принципами переходу до сталого розвитку. Теорія біотичної 

регуляції навколишнього середовища, як єдиного варіанту наукового й 

практичного фундаменту для обґрунтування процесів гармонізації співіснування 

суспільства і природи . Доповідей Римського клубу "За межами зростання", 

"Фактор чотири", "Came On" та ін. Сталий розвиток сільського господарства як 

основа продовольчої безпеки України 

Тема 4. Сталий розвиток і новітні технології: "Зелена" і "синя" 

економіка, біоенергетика, зелений перехід (Green Deal) 

Принципи збалансованого природокористування як основа переходу до 

сталого розвитку суспільства. Оособливості концепцій циклічної (кругової) 

економіки, принципи використання біотехнологій в умовах вичерпання 

невідновлюваних природних ресурсів. Сучасні концепції "зеленого переходу" в 

енергетиці і сільському господарстві. Синя економіка" (Гюнтер Паулі) і "Зелена 

економіка (Лестер Браун). Стратегія екологічної політики України до 2030 року і 

Енергетична стратегія України до 2035 року 

Тема 5. Глобальні Цілі сталого розвитку. Моніторинг досягнення 17-ти 

Цілей сталого розвитку України до 2030-го року 

Головні етапи формування Цілей розвитку тисячоліття, Глобальних Цілей 

сталого розвитку та індикаторів для моніторингу процесів переходу суспільства 

до сталого розвитку . Посібник для розробки стратегій сталого розвитку 

суспільства на локальному, регіональному і державному рівнях. Результати 

моніторингу досягнення 17 Цілей сталого розвитку України у 2021 - 2022 роках. 

Структура повного терміну денної, вечірньої та заочної форми навчання 
 

Назви  теми 

Кількість годин 

денна і вечірня форма заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п ср л п ср 

Модуль 1. Глобальні екологічні проблеми біосфери: теоретичні та практичні аспекти 

Тема 1. Передумови виникнення науки 

«екологія», її  становлення та розвиток 

(світові та вітчизняні аспекти)  

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 2. Зміна клімату: історія питання, 

теорії виникнення, сучасний стан 

проблеми, міжнародний та вітчизняний 

досвід з попередження і подолання 

негативних наслідків  

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 3. Демографічні проблеми планети: 

теорії регулювання народонаселення 

планети, регіональні особливості,  наслідки 

для  біосфери 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 4. Сучасні концепції раціонального 

природокористування.  

24 4 4 16 24 4 4 16 



Тема 5. Наслідки впливу діяльності 

людини на біосферу через розуміння ролі 

промислових та зелених революцій 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Модуль 2. Концептуальні та методологічні  засади біосферології 

Тема 1. Біосферологія або біосферистика 

(вчення про біосферу) і глобальна екологія 

(екосферологія).  Місце біосферології серед 

природничих наук. 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 2. Сучасні уявлення про біосферу і 

«плівку життя». Структура біосфери: 

ієрархія, вертикальна та горизонтальна 

структура. 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 3. Рівні організації живого як 

складної відкритої системи. Біогеохімічні 

функції живої речовини. 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 4. Продуктивність та енергетика 

біосфери. 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 5. Гомеостаз біосфери. 24 4 4 16 24 4 4 16 

Модуль 3. Сталий розвиток: теоретичні і практичні засади 

Тема 1. Основні поняття і визначення, 

історичні аспекти формування концепції 

переходу суспільства до сталого розвитку 

 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 2. Роль ООН у формуванні Концепції 

і Стратегії сталого розвитку 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 3. Наукові передумови формування 

принципів сталого розвитку 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 4. Принципи переходу суспільства до  

сталого розвитку 

24 4 4 16 24 4 4 16 

Тема 5. Глобальні цілі сталого розвитку  24 4 4 16 24 4 4 16 

Усього годин 360 60 60 240 360 60 60 240 

 

4. Теми практичних занять  

 
№ 

п/п 

Назва теми Кількість 

годин 

Модуль 1. Глобальні екологічні проблеми біосфери: теоретичні та практичні 

аспекти 

1 Систематизація термінів і понять, що використовуються у 

дослідженні екологічних явищ та процесів. Періодизація наукових 

досліджень у галузі екології та раціонального 

природокористування 

4 

2 Прогнози і моделі наслідків зміни клімату у глобальному та 

регіональному масштабі (для умов України) 

4 

3 Моделі росту населення планети в працях Римського клубу. 

Аналіз демографічної ситуації в Україні (державний та 

регіональний рівень) 

4 

4 Концепція природокористування в Україні. Нормативно-правова 

база збереження та раціонального використання природніх 

ресурсів в Україні 

4 



5 Найкращі доступні технології та методи керування (НДТМ) згідно 

Директиви 2010/75/ЄС про промислове забруднення (інтегроване 

запобігання та контроль забруднення) 

4 

Модуль 2. Концептуальні та методологічні  засади біосферології 

1 Основні складові екологічних систем – консорція, парцела, синузія. 

Структура і функція системи. 

4 

2 Еволюція біосфери.  4 

3 Кругообіг основних хімічних  елементів і сполук у біосфері: води, 

Карбону, Оксигену, Нітрогену, Сульфуру, Фосфору та їхня роль у 

функціонуванні біосфери. 

4 

4 Біологічне різноманіття –основа самоорганізації, саморегуляції і 

самовідтворюваності біосфери 

4 

5 Утворення ноосфери як вищої форми організації біосфури. 

Особливості переходу біосфери у ноосферу. 

4 

Модуль 3. Сталий розвиток: теоретичні і практичні засади 

1 Передумови формування Стратегії сталого розвитку: роботи Джона 

Стюарта Міла, Томаса Мальтуса, Володимира Вернадського і 

Донелли і Деніса Медоуз 

4 

2 Матеріали міжнародних конференцій щодо сталого розвитку (Берн, 1913; 

Стокгольм, 1972; Ріо-де-Жанейро, 1992, 2012; Йохнесбург, 2002) 
4 

3  Фізіократи, концепція природного капіталізму і доповіді Римського 

клубу 

4 

4 Сталий розвиток і новітні технології: "Зелена" і "синя" економіка, 

біоенергетика 

4 

5 Моніторинг досягнення 17-ти Цілей сталого розвитку України до 

2030-го року 

4 

Разом  60 

 

5. Контрольні питання для визначення рівня засвоєння знань 

здобувачами: 
 

Модуль 1. Глобальні екологічні проблеми біосфери: теоретичні та 

практичні аспекти 

1. Які процеси у біосфері створили об’єктивні передумови виникнення 

екології, як самостійної науки? 

2. Назвіть імена вчених і їх наукові напрями, які зробили вагомий внесок у 

розвиток екології на початкових етапах існування цієї науки. 

3. В чому єдність і відмінності вчення Е.Тенслі і В.Сукачова? 

4. Охарактеризуйте основні положення вчення В.Вернадського про живу 

речовину. 

5. Які положення вчення В.Вернадського про живу речовину мають значення 

для прогнозу розвитку подій у біосфері  в наші часи? 

6. Українські вчені-екологи: надайте характеристику їх науковим роботам. 

7. Який основний напрям досліджень сучасних вчених-екологів в Україні? 

8. Прояви змін клімату у глобальному масштабі 

9. Причини виникнення зміни клімату 

10. Наслідки зміни клімату 



11. Зміни клімату та підняття рівня моря: глобальний вимір і наслідки для 

України 

12. Яка методологія моделювання зон затоплення й оцінювання ризиків? 

13. Передумови та показники для моделювання зон затоплення в Україні через 

підняття рівня моря 

14. Кліматична політика України 

15. Прогнозування розвитку економіки України та викидів парникових газів 

16. Стратегічні цілі та завдання національної екологічної політики у сфері 

охорони атмосферного повітря для подолання змін клімату 

17. Ретроспектива і перспектива демографічної ситуації на планеті у розрізі 

окремих регіонів 

18. Теорії регулювання народонаселення на планеті (теорія Мальтуса, роботи 

Римського клубу тощо). 

19. Сучасні теорії щодо штучного інтелекту, як серйозної загроза для існування 

цивілізації 

20. Теорія пандемій, як виклику існування цивілізації  

21. Водні ресурси планети – основні проблеми на сучасному рівні існування 

Біосфери 

22. Стан водних ресурсів в Україні, основні проблеми. 

23. Методологія раціонального використання водних ресурсів 

24. Екологічна політика України у сфері використання водних ресурсів 

25. Земельні ресурси планети, їх стан і еволюційні процеси 

26. Земельний фонд України, загальна характеристика, процеси, притаманні 

грунтам України 

27. Державна політика України у сфері використання земельних ресурсів 

28. Методологія раціонального використання земельних ресурсів 

29. Біологічні ресурси планети: сучасні концепції їх раціонального 

використання 

30. Методологія раціонального використання біологічних ресурсів 

31. Промислові революції, їх наслідки для біосфери.  

32. Зелені революції, їх наслідки для біосфери.  

33. Методологія ЄС у сфері охорони довкілля - найкращі доступні технології та 

методи управління (НДТМ)  

34. Надайте характеристику методам управління технологіями, згідно НДТМ  
 

Модуль 2. Концептуальні та методологічні  засади біосферології 

1. У чому полягає роль біогеохімічних функцій живого в організованості 

біосфери? 

2. Що виражає закон біотичного кругообігу? 

3. Чим принципово вирізняється тлумачення біосфери та ноосфери в працях 

В.І. Вернадського? 

4. Який зміст поняття "колишні біосфери"? 

5. Чому біосфера є феноменом геологічної природи? 

6. Коли виникла біосфера Землі? 

7. Які гірські породи є безпосереднім наслідком розвитку біосфери? 

8. Чому є необхідним комплексний підхід у пізнанні біосфери? 

9. Яке пізнавальне значення екологічного прогнозування? 



10. У чому суть субстратного, функціонального та енергетичного підходів до 

розуміння життя та його походження?  

11. Чим приваблюють позанаукові уявлення про сутність і походження життя? 

12. Що таке хіральність живої речовини? 

13. За якими чинниками визначають життя фізики і кібернетики? 

14. На яких постулатах і припущеннях створена теорія походження життя 

Опаріна-Холдейна? 

15. У чому полягає суть хімічної (передбіологічної) еволюції? 

16. Що пропагує "генна" гіпотеза? 

17. чому ґрунтуються постулати синтетичної теорії еволюції? 

18. Як витлумачував еволюційний процес В. 1. Вернадський? 

19. У чому полягає сенс і спрямування "християнського еволюціонізму" П. 

Тейяра де Шардена? 

20. Що є концептуальним підмурком катастрофізму та яким чином він 

віддзеркалюється у сучасній гіпотезі перервної еволюції та у "новому 

уніформізмі"? 

21. Які природні фактори зумовлюють "великі вимирання" в історії біосфери 

Землі? 

22. Чи правомірне використання математичної теорії катастроф Р. Тома для 

пізнання еволюційного процесу? 

23. Яке значення для пізнання історії біосфери має системна методологія? 

24. Чим відрізняються актуалістичний і природничо-історичний підходи до 

проблеми походження життя? 

25. Чому саме вуглець є основною "цеглиною" живого? 

26. Чим зумовлена животворна сила води? 

27. Чи багато води у космічному просторі? 

28. Що являє собою міжзоряна органічна речовина? 

29. Чи могли комети започаткувати життя на Землі? 

30. Чи могли бути джерелом органічної речовини найдавніші вулкани Землі? 

31. Дайте визначення поняття «жива речовина». 

32. Чи бере участь в утворенні середовища існування жива речовина? 

33. Які властивості газової оболонки Землі мають істотне значення в її 

тепловому балансі? 

34. Наведіть приклади впливу живих організмів на хімічний склад води. 

35. Які існують гіпотези щодо утворення атмосфери в процесі еволюції живих 

організмів? 

 

Модуль 3. Сталий розвиток: теоретичні і практичні засади 

1. Що таке сталий розвиток? Наведіть приклади несталого розвитку (на 

прикладі острова Пасхи).  

2. Хто автор поняття «сталий розвиток»?  

3. Які проблеми переходу до сталого розвитку на міжнародному рівні?  

4. Доповідь Гру Х. Брунтланд “Наше спільне майбутнє”. Актуальність 

переходу до сталого розвитку.  

5. Доповідь Римского клубу: Д.Медуз “Межі зростання”.  

6. Які головні погрози, з якими людство зіштовхується сьогодні (за 

Малдером)? 



7. Доповідь Римского клубу: Е. Вайцзеккер “Фактор чотири. Подвоєння 

багатства, дворазова економія ресурсів”.  

8. Глобальні техногенні та природні надзвичайні ситуації останніх 

років.Доповідь Римского клубу: Гюнтер Паулі "Синя економіка". 

9.  Доповідь Римского клубу: Ернст Вайцзеккер, Андерс Війкман та ін. "Come 

on! Капіталізм, недалекоглядність, населення і руйнування планети". 

10. . Наведіть основні документи світового співтовариства по сталому розвитку. 

11. Цілі Розвитку Тисячоліття як відображення нового етапу в розвитку 

людства. 

12. Національна доповідь України про гармонізацію життєдіяльності 

суспільства в навколишньому природному середовищу. 

13. Стратегія екосистемного розвитку Е. Одума. 

14. Матеріали конференцій з навколишнього середовища і розвитку 1992, і 

2012 р. (Ріо-де-Жанейро), 2002 (Йоханесбург).  

15. Концепції і стратегії сталого розвитку країн ЄС. 

16. Стратегія ЄЕК ООН освіти для сталого розвитку. 

17. Природно-ресурсний потенціал України.  

18. Проекти стратегії сталого розвитку України.  

19. Національна доповідь України Цілі сталого розвитку України до 2030 року.  

20. Головні положення системного підходу і системного аналізу.  

21. Принципи і механізми функціонування систем,; механізми стійкості систем, 

зокрема, соціальних, економічних та екологічних.  

22. Особливості збалансованого природокористування. 

23. Поняття про природні ресурси та екосистемні послуги. 

24.  Принципи раціонального використання екосистемних послуг. 

25. Поняття про розвиток систем.  

26. Відкритість і стаціонарність систем. Принципи функціонування екосистем.  

27. Вчення В.І. Вернадського про біосферу, основні етапи еволюції біосфери. 

28. Класифікація процесів впливу на природу; антропогенні проблеми довкілля.  

29. Закон України "Про Основні засади (стратегію) державної екологічної 

політики України на період до 2030 року".  

30. Загальні принципи функціонування соціально-економічних систем 

(принципи суспільної організації  в просторі  і часі, принципи екологічної 

мотивації, екологічної стікості). 

31. Посібник з місцевого порядку денного. 

32. Роль місцевих громад у розробці і виконанні місцевих планів дій з охорони 

довкілля. 

33. Поняття про індикатори та індекси сталого розвитку. 

34. Основні економічні, соціальні та екологічні індикатори. 

35. Система індикаторів, розроблена Комісією ООН по сталому розвитку (КСР 

ООН).  

36. Система глобальних вимірів сталого розвитку. Індикатори Організації 

економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). 

37. Інтегральні показники сталого розвитку. Принципи побудови інтегральних 

індикаторів. 

38. Індекс розвитку людського потенціалу (ІРЛП). Індекс «живої планети». 

Показник «екологічний слід». Індекс екологічної стійкості.  



39. Система глобальних вимірів сталого розвитку.  

40. Національна доповідь України про Цілі сталого розвитку до 2030 року. 

 

6. Методи навчання 

Під час вивчення дисципліни використовують пояснювально-ілюстративний  

та дослідницький методи з  залученням нормативних документів, наочного 

обладнання, комп’ютерних програм з відповідним програмним забезпеченням, 

наочних стендів, каталогів нормативних документів, Законів України тощо. 

 

7. Форми і види контролю 

Види і форми контролю регулюються Положенням про екзамени та заліки у 

Національному університеті біоресурсів і природокористування України 
https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u284/polozh_ekzameni_zaliki_2020_dlya_saytu.pdf. 

1.Усний і письмовий поточний контроль знань. 

2.Формою самостійної роботи здобувача є вивчення спеціальної літератури 

та виконання індивідуальних завдань. 

3. Іспит  

Видами контролю знань здобувачів вищої освіти є поточний контроль, 

проміжна та підсумкова атестації. Поточний контроль здійснюється під час 

проведення практичних  занять і має на меті перевірку рівня підготовленості 

здобувачів вищої освіти до виконання конкретної роботи.  

Засвоєння здобувачем вищої освіти програмного матеріалу змістового 

модуля вважається успішним, якщо рейтингова оцінка його становить не менше, 

ніж 60 балів за 100-бальною шкалою.  

Після проведення проміжних атестацій із змістових модулів і визначення їх 

рейтингових оцінок лектором дисципліни визначається рейтинг здобувача вищої 

освіти з навчальної роботи Rнр (не більше 70 балів) за формулою: 

Rнр = 0,7· (R(1)зм · К(1) зм + ... + R(n) зм · К(n) зм ) / КДИС, де 

R(1)зм, … R(n) зм − рейтингові оцінки із змістових модулів за 100-бальною 

шкалою;  

n − кількість змістових модулів;  

К(1)зм, … К(n)зм − кількість кредитів Європейської кредитної 

трансфернонакопичувальної системи (ЄКТС) (або годин), передбачених робочим 

навчальним планом для відповідного змістового модуля;  

Кдис = К(1)зм + … + К(n)зм − кількість кредитів ЄКТС (або годин), 

передбачених робочим навчальним планом для дисципліни у поточному семестрі. 

На рейтинг з навчальної роботи можуть впливати рейтинг з додаткової 

роботи та рейтинг штрафний. Рейтинг з додаткової роботи додається до рейтингу 

з навчальної і не може перевищувати 20 балів. Він визначається лектором і 

надається здобувачам вищої освіти рішенням кафедри за виконання робіт, які не 

передбачені навчальним планом, але сприяють підвищенню рівня їх знань з 

дисципліни. Рейтинг штрафний не перевищує 5 балів і віднімається від рейтингу з 

навчальної роботи.  

https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u284/polozh_ekzameni_zaliki_2020_dlya_saytu.pdf


Здобувач вищої освіти допускається до складання заліку з дисципліни, якщо 

з цієї дисципліни ним повністю виконані всі види робіт, передбачені робочим 

навчальним планом та робочою навчальною програмою, а його рейтинг з 

навчальної роботи з цієї дисципліни становить не менше, ніж 42 бали (60 балів  

0,7 = 42 бали).  

Здобувачі вищої освіти, які з навчальної роботи набрали 60 і більше балів, 

можуть не складати залік, але повинні з’явитись із заліковою книжкою на залік, 

де за своєю письмовою згодою (на бланку відповідей на білет) отримати залік 

“Автоматично”, відповідно до набраної кількості балів, переведених у національні 

оцінки. Якщо здобувачі вищої освіти, які з навчальної роботи набрали 60 і більше 

балів, не з’явились на залік, то екзаменатор у відомості обліку успішності 

навпроти їх прізвищ робить запис «не з’явився». 

На заліку, що проводиться методом тестування, рейтинг здобувача вищої 

освіти з атестації R ат (не більше 30 балів) визначається за формулою 

R ат = К прав/ Кзаг 30, де 

де Кправ − кількість правильних елементів у бланку відповідей здобувача, 

К заг − загальна кількість елементів у бланку еталонних відповідей. 

Для визначення рейтингу здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни 

Rдис (до 100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до 

рейтингу з навчальної роботи Rнр (до 70 балів): 

R дис = R нр + R ат. 

Рейтинг здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни у балах 

переводиться у національні оцінки: 

 
Рейтинг, бали Оцінка національна 

90-100 зараховано 

74-89 

60-73 

0-59 не зараховано 

  

8. Науково-методичне забезпечення 

Науково-методичне забезпечення навчального процесу передбачає: 

науково-освітню програму, навчальні плани, підручники і навчальні посібники; 

інструктивно-методичні матеріали практичних занять; контрольні роботи; 

текстові  варіанти тестів для поточного і підсумкового контролю, методичні 

матеріали для організації самостійної роботи здобувачів. 
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